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KPM_E8_BD_AF_c58_173100.htm 第十七章 基础的计算 （一

）联合基础的计算 ⑴双柱联合基础的偏心计算：程序在进行

双柱联合基础的设计时，并没有考虑由于两根柱子上部荷载

不一致而产生的偏心的情况。因此算出的基础底面积是对称

布置的。这种计算方法对于两根柱子挨得很近，比如变形缝

处观柱基础计算几乎没什么影响，但对于两根柱子挨得稍微

远一些的基础，则会有一定误差。此时需要设计人员人为计

算出偏心值，在独基布置中将该值输入过去。然后再重新点

取“自动生成”选项，程序可以根据设计人员输入的偏心值

重新计算联合基础。 ⑵双梁基础的计算：建议直接在双轴线

上布置两根肋梁，然后再在梁下布置局部筏板。 （二）砖混

结构构造柱基础的计算 砖混结构一般都做墙下条形基础，构

造柱下一般不单独做独立基础。有的时候设计人员会发

现JCCAD软件在构造柱下生成了独立基础。这主要是因为读

取了PM恒十活所致。这种荷载组合方式没有将构造柱上的集

中荷载平摊到周边的墙上。 设计人员可以在荷载编辑中删除

构造柱上的集中荷载，并在附加荷载中在周边的墙上相应增

加线荷载值。或者设计人员也可以直接读取砖混荷载，因为

砖混荷载自动将构造柱上的集中荷载平摊到周边的墙上了。 

（三）浅基础的最小配筋率如何计算 浅基础如墙下条基等，

在对基础底板配筋时是否该考虑最小配筋率，目前在工程界

还有争议。《基础设计规范》中没有规定柱下独基底板的最

小配筋率，而《混凝土规范》对于混凝土结构均有最小配筋



率的要求。目前JCCAD软件对于独立柱基没有按最小配筋率

计算，对于墙下条基缺省情况下按照0.15％控制，设计人员可

以根据需要自行调整。 （四）基础重心校核 ⑴“筏板重心校

核”中的荷载值为什么与“基础人机交互”退出时显示的值

不一样？ 产生此种情况的原因主要有以下两种： ①对于梁板

式基础，由于有些轴线上没有布置梁或板带，造成荷载导算

时没有分配到梁或板带上，从而使两种方式所产生的重心校

核值不一致。 ②地下水的影响：“筏板重心校核”中的荷载

值没有考虑地下水的影响，而“基础人机交互”退出时显示

的值考虑了地下水的影响。 ⑵对于带裙房的主体结构，筏板

重心校核该如何计算？ 对于带裙房的主体结构，“筏板重心

校校”主体应该与裙房分开计算，而且主要是验算主体结构

的重心校核。 （五）弹性地基梁结构5种计算模式的选择 弹

性地基梁结构在进行计算时，程序给出了5种计算模式，现对

这5种模式的计算和选择进行一些简单介绍。 ⑴按普通弹性

地基梁计算：这种计算方法不考虑上部刚度的影响，绝大多

数工程都可以采用此种方法，只有当该方法时基础设计不下

来时才考虑其他方法。 ⑵按考虑等代上部结构刚度影响的弹

性地基梁计算：该方法实际上是要求设计人员人为规定上部

结构刚度是地基梁刚度的几倍。该值的大小直接关系到基础

发生整体弯曲的程度。而上部结构刚度到底是地基梁刚度的

几倍并不好确定。因此，只有当上部结构刚度较大、荷载分

布不均匀，并且用模式1算不下来时方可采用，一般情况可不

用选它。 ⑶按上部结构为刚性的弹性地基梁计算：模式3与

模式2的计算原理实际上最一样的，只不过模式3自动取上部

结构刚度为地基梁刚度的200倍。采用这种模式计算出来的基



础几乎没有整体弯矩，只有局部弯矩。其计算结果类似传统

的倒楼盖法。 该模式主要用于上部结构刚度很大的结构，比

如高层框支转换结构、纯剪力墙结构等。 ⑷按SATWE或TAT

的上部刚度进行弹性地基架计算：从理论上讲，这种方法最

理想，因为它考虑的上部结构的刚度最真实，但这也只对纯

框架结构而言。对于带剪力墙的结构，由于剪力墙的刚度凝

聚有时会明显地出现异常，尤其是采用薄壁柱理论的TAT软

件，其刚度只能凝聚到离形心最近的节点上，因此传到基础

的刚度就更有可能异常。所以此种计算模式不适用带剪力墙

的结构。 另外，设计人员在采用《JCCAD用户手册及技术条

件》附录C中推荐的基床反力系数K时，该值已经包含上部刚

度了，所以没有必要再考虑一次。 ⑸按普通梁单元刚度的倒

楼盖方式计算：模式5是传统的倒楼盖模型，地基梁的内力计

算考虑了剪切变形。该计算结果明显不同与上述四种计算模

式，因此一般没有特殊需要不推荐使用。 （六）桩筏筏板有

限元计算筏板基础时，倒楼盖模型和弹位地基梁模型计算结

果差异很大， 为什么？ 这主要是因为二者的性质是截然不同

的： ⑴弹性地基梁板模型采用的是文克尔假定，地基梁内力

的大小受地基土弹簧刚度的影响，而倒楼盖模型中的梁只是

普通钢筋混凝土粱，其内力的大小只与核板传递给它的荷载

有关，而与地基土弹簧刚度无关。 ⑵由于模型的不同，实际

梁受到的反力也不同，弹性地基梁板模型支座反力大，跨中

反力小。而倒楼盖模型中的反力只是均布线载。 ⑶弹性地基

梁板模型考虑了整体弯曲变形的影响，而倒楼盖模型的底板

只是一块刚性板，不受整体弯曲变形的影响。 ⑷由于倒楼盖

模型的底板只是一块刚性板，因此各点的反力均相同，由此



计算得到的梁端剪力无法与柱子的荷载相平衡，而弹性地基

梁板模型计算出来的梁端剪力与柱子的荷载是相平衡的。 （

七）为什么同一个梁式筏板基础，采用梁元法计算和采用板

元法计算二者之间会相差较大？ 工程实例：某工程采用梁式

筏板基础，基础布置如图 1所示（图略），基床反力系数均

取20000Kn/m3，计算结果如图2所示：（图略） 通过图2所示

的结果可知，两种计算模式所产生的计算结果存在一定的差

异。这主要是由于两种计算模型的假定不同。这二者之间的

差异主要表现在： ⑴梁元法计算梁式筏板基础时，地基梁的

计算是按照带翼缘的T形梁计算的，梁翼缘宽度确定的原则是

按各房间面积除以周长，将其加到梁一侧，另一侧再由那边

相应的房间确定，最后两侧宽度叠加得到梁的总翼缘宽度。 

⑵板元法计算梁式筏板基础时，地基梁的计算仅按照矩形梁

计算，没有按照T形梁计算。 ⑶梁元法计算筏板时，板仅仅

是按四边嵌固的楼盖方式计算它的内力和配筋，不考虑板与

梁整体弯曲的作用。 ⑷板元法计算筏板时，采用有限元的方

法对楼板进行内力计算，能够考虑板与梁整体弯曲 作用的影

响。 （八）基础沉降计算时，为什么会出现沉降计算值为0

？ 这主要是因为基础埋置太深，基底附加应力为0，甚至于

负数所致。 （九）基床反力系数K值的计算 ⑴基床反力系

数K值的物理意义：单位面积地表面上引起单位下沉所需施

加的力。 ⑵基床反力系数K值的计算方法： ①静载实验法：

（有一张压力－沉降曲线图，图略） 计算公式：K＝（P2

－P1）／（S2－S1） 其中，P2． P1分别为基底的接触压力和

士自重压力， S2、S1分别为相应于P2． P1的稳定沉降量。 ②

经验值法：JCCAD说明书附录二中建议的K值。 （十）单桩



刚度的计算 ⑴竖向刚度： ①根据《桩基规范》附录B确定： 

ρNN＝1/(ξNh/EA 1/C0A0) ②根据静载试验Q-S曲线计算： 

ρNN＝ξ×Qa/Sa ⑵弯曲刚度： 根据《桩基规范》附录B中

表B-3提供的弯曲刚度公式 K＝[

αEI(A2B2-A1B2)]/(A2C1-A1C2) 式中，α－－桩的水平变形

系数（按《桩基规范》第5.4.5.1条计算） A１、B１、C１、A

２、B2、C2等分别为函数影响值，详见附录B中表B-6。
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